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ATEMPTATS BARCELONA I CAMBRILS

18 d'agost 2017
· L'Ajuntament de Reus expressa el seu total rebuig i condemna als atemptats d'aquest dijous a Barcelona i Cambrils, així com la seva solidaritat i suport a les víctimes, les seves famílies i les poblacions dels municipis afectats. Al mateix temps, també lamentem els fets ocorreguts a Alcanar i ens solidaritzem amb les persones que hi van resultar ferides.

· L'Ajuntament de Reus i la Guàrdia Urbana estan a disposició del Govern de Catalunya, dels Mossos d'Esquadra, del Govern de l'Estat i de la resta d'administracions i de cossos i forces de seguretat per col·laborar en totes les accions que condueixin a protegir la població i perseguir els autors d'aquests atemptats.

· El nostre més sincer agraïment a tots els cossos d’emergències, de seguretat, mèdics, de prevenció, institucions i organitzacions, empreses i entitats ciutadanes que han fet tot el possible en aquests difícils moments, així com totes les persones a títol individual que han ajudat, ajuden i ajudaran en tot el necessari.

· En nom de l'alcalde de Reus, Carles Pellicer, i de tot el Consistori volem expressar el més profund i sentit dolor a les famílies de les víctimes mortals i desitgem que els ferits tinguin una ràpida recuperació. La violència que hem viscut no porta enlloc i no farà canviar la nostra manera d'actuar i de ser. 

· Avui també ens refermem en la voluntat de seguir construint uns pobles i ciutats, on imperi el respecte, la llibertat i la pau. 

· Abans de Barcelona i Cambrils, han estat moltes les ciutats que han patit la barbàrie del terrorisme, sempre ens hem solidaritzat amb totes. En el seu dia també ho va patir Reus. Seguirem lluitant units, amb totes les ciutats i països del món que defensem la democràcia, la llibertat i la pau. Contra la por, sense por.

· Avui, centenars de milers de persones ens trobem davant dels nostres ajuntaments, de la plaça de Catalunya de Barcelona, i de tants altres punts arreu del món, perquè junts som més forts, perquè junts serem invencibles davant el terror que provoquen aquests atemptats, i perquè avui és un bon moment per refermar el nostre compromís granític vers la democràcia, la tolerància, el respecte, la llibertat i la pau.

· Una vegada més cal reiterar el convenciment que la democràcia i la convivència són els únics camins per garantir la llibertat i el benestar de la nostra i la resta de societats. 
