Accents

‘Cicle de pop, rock i folk amb tots els accents’

Del 8 al 29 de novembre

Centre d’Art Cal Massó de Reus (www.calmasso.cat)
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Organitza: Empenta Cultural

Amb el suport de: Centre d’Art Cal Massó.

Patrocinadors: Vermut Miró i Cervesa Moritz

Col·labora: IMAC, Diputació de Tarragona i Generalitat de Catalunya

Recomana: Ràdio Terra i Reusdiari.cat

Venta d’entrades anticipades: www.productesdelaterra.cat, www.reusdiari.cat; Cafè Vermuteria Cal Massó i Bat a Bat (C/Galanes 8, Reus) 

PRESENTACIÓ ACCENTS

Teniu a les vostres mans la programació de la primera edició de nou Festival ACCENTS, la primera proposta d’Empenta Cultural, una associació cultural nascuda a Reus i que té com a objectiu impulsar la música en directe i d’altres disciplines artístiques a la ciutat de Reus i al conjunt del Camp de Tarragona.

El ‘Cicle de pop, rock i folk amb tots els ACCENTS’ se celebrarà en aquesta ocasió i de manera exclusiva al Centre d’Art Cal Massó de Reus (C/Pròsper de Bofarull, 7) del 8 al 29 de novembre i oferirà sis concerts amb un total de nou artistes que canten en català i que ho fan amb la major part de les varietats dialectals del català; demostrant la riquesa del nostre idioma i al mateix temps el gran moment que viu la música en la llengua pròpia dels Països Catalans.

Per Cal Massó i durant les quatre setmanes de l’ACCENTS actuaran artistes tan coneguts com Roger Mas, Pau Alabajos o Sanjosex al costat de propostes minoritàries però de llarga trajectòria com poden ser Xavier Baró o Agustí Busom i propostes més properes com són el reusenc Fito Luri, el nou projecte de Joan Reig, el bateria dels Pets; la veu femenina de Montse Castellà o l’encara desconegut al Principat Leonmanso. Tots aquests músics tenen una procedència ben diversa ja que arribaran a Reus artistes de la Catalunya Central, de Solsona en concret, com és Roger Mas; del País Valencià, com és Pau Alabajos; de les Terres de l’Ebre, el cas de Montse Castellà; del Camp de Tarragona, Fito Luri i Joan Reig; de les terres de Ponent, Xavier Baró; de les Illes, el menorquí Luismanso i per últim, des de l’Empordà, Sanjosex.

Gràcies al suport del Centre d’Art Cal Massó, el recolzament de les institucions com l’Institut Municipal d’Acció Cultural (IMAC) de Reus, la Diputació de Tarragona, la Generalitat de Catalunya i el patrocini de Vermuts Miró i Cervesa Moritz, Empenta Cultural fa possible aquest cicle de música de proximitat i en català que s’espera que tingui continuïtat en els propers anys. 

Entrades i abonaments

Les entrades anticipades, a preus que oscil·len dels 7 als 15 euros, ja es poden comprar a www.reusdiari.cat, www.productesdelaterra.com, a la botiga de discos Bat a Bat de Reus (c/Galanes, 8) i al Cafè Vermuteria de Cal Massó (C/Sant Celestí, 7). L’organització ha posat a la venta un abonament al preu de 35 euros que dona accés a tots els concerts i que també comportarà alguns regals dels patrocinadors. A banda hi haurà dues actuacions, els dels dissabtes 15 i 22 a l’hora del vermut (13.00h) que són gratuïtes.
PROGRAMACIÓ ACCENTS’14
Es pot adquirir un abonament de 35 euros que dona accés a tots els concerts. Es pot comprar a la web www.productesdelaterra.cat i www.delcamp.cat.

ROGER MAS (Solsona)
“Torna pel camí de les Serps”

Dissabte 8 de novembre. 22.30h. Cal Massó.

15 euros anticipada / 18 euros guixeta

Després de les col·laboracions amb la Cobla Sant Jordi i la recuperació de Les Cançons Tel·lúriques a Cal Massó tindrem l'oportunitat d’endinsar-nos en una proposta totalment diferent de Roger Mas, passant del gran format a la banda i de la guitarra acústica a l'elèctrica, tot plegat en un format molt pròxim. Ara Roger Mas... torna pel camí de les Serps acompanyat d’Arcadi Marcet, al baix elèctric i de Marc Mujal a la bateria.

Roger Mas neix l’any 1975. De família de músics, inicia estudis d’instrument als 5 anys de la mà del seu avi. Comença la seva activitat artística als 12 anys com a clarinetista i saxofonista. A partir de 1994 investiga en les diverses tradicions musicals del món sota el mestratge de Luis Paniagua. L’any 1996 representa el tret de sortida de la seva carrera com a cantautor. Des d’aleshores ençà, sis discos, diversos premis rebuts per cada nou treball i l’ampli reconeixement de la crítica el converteixen en una figura de la cançó. La seva música està inspirada en tres pilars: les músiques modernes, la d’arrel i els sons ancestrals del món. En les seves lletres mescla la llengua del carrer, la literària i els parlars que es van perdent. Se l’ha considerat “la veu més bonica que ha donat mai la cançó catalana” (Mingus B. Formentor, La Vanguardia) i en els últims temps ha actuat en països com França, Cuba, Itàlia, Brasil, Uruguai i Sèrbia.
MONTSE CASTELLÀ (Tortosa)
Dissabte 15 de novembre. 13.00h. Cal Massó.

Entrada lliure.

De iaios pagesos i ànima lliure. Cantant, compositora i instrumentista nascuda a Tortosa. Té tres discos editats (dos d’ells produïts per Pep Sala). Lo paisatge, la terra, lo riu, la justícia social i els sentiments marquen la seua obra. La bondat és revolucionària, un dels seus lemes. Es dedica professionalment a la música des de 1998. Ha estudiat cant a l’Escola Eòlia, Dagoll Dagom, el Tricicle i al Taller de Músics (Barcelona) i perfeccionat la seua veu amb Carme Canela, Ana Finger, Rosa Galindo, Paul Farrington, Helen Rowson o Nina. Durant tres estius fa cursos intensius de cant i direcció de cant al Monestir de Montserrat. Col·labora amb Sílvia Comes, Paco Ibáñez, Joaquin Carbonell, Carmen París, Quico el Célio, el Noi i el Mut de Ferreries o Pau Alabajos i ha participat en discos col·lectius d’homenatge a Ovidi Montllor, Quico Pi de la Serra o Josep Bo (Premi Enderrock 2010 a millor disc folk).

PAU ALABAJOS (Torrent-l’Horta Nord) + AGUSTÍ BUSOM (Barcelona)
Dissabte 15 de novembre. 21.30h. Cal Massó.

9 euros anticipada / 12 euros guixeta

Pau Alabajos

El cantautor valencià Pau Alabajos ens presenta les cançons més emblemàtiques dels seus deu anys de carrera musical. Atrinxerat darrere de la seua guitarra acústica i sense cap altra guarnició que la seua veu despullada, ens ofereix un espectacle de distàncies curtes, de tu a tu, basat en la complicitat amb el pati de butaques, mirant directament als ulls dels espectadors. Sense endolls ni grans escenografies, un espectacle íntim i minimalista que estableix confidències amb el públic des del primer minut.

Agustí Busom
Agustí Busom (abans Abús, amb 5 discos) es decanta en un treball (de publicació la primavera del 2015) proper al documental per tal de donar a conèixer la vida d'Enriqueta Miralles, una desconeguda artista, cantant i compositora gironina afincada a Barcelona durant la decada dels 60 i 70's. A partir de cartes, entrevistes, cintes de cassete, super8, i partitures velles Agustí Busom arrenja les cançons d'Enriqueta Miralles tot reconstruint la seva tortuosa i misteriosa història vital. Agustí Busom actuarà al costat de  Ran Roger: flautes, clarinet i tubs harmònics.
LEONMANSO (Ciutadella/Menorca)
Dissabte 22 de novembre. 13.00h. Cal Massó.

Entrada lliure


Leonmanso -Llure Marques- va començar a composar temes propis fa uns 15 anys, temes que va enregistrar amb un Minidisc i allà van quedar guardats uns quants anys…Al 2008 comença a fer mescles de vídeo amb aquells temes, i arran d’això, les primeres actuacions. Víctima del pànic escènic, Leonmanso sortia a l’escenari amb una capsa de cartró al cap en la qual havia dibuixat uns ulls i una boca. Passats els nervis de la primera cançó, es llevava la caixa del cap. Al cap d’uns mesos es presenta al concurs de maquetes REC-PLAY organitzat per IB3, i acaba finalista de les categories “rock contemporani” i “creativitat en català”. De la segona resulta guanyador, el que el permet enregistrar el seu primer disc, “Rinosaure” (Blau-Discmedi 2010). La música d’aquest disc es una mescla de les seves influencies, i per fi aquelles cançons congelades en el temps trobaven el seu destí final. Ell mateix anomena el seu estil “freak-folk“, en el que es barregen influències de Neil Young, Dylan o Tom Waits amb la seva particular visió del món. Ho fa així, compte, per no repetir-se i per no avorrir als altres. I perquè li sembla que d’un temps a ara, a les coses, en general, els falta màgia.

JOAN REIG (Constantí) + XAVIER BARÓ (Almacelles)
Dissabte 22 de novembre. 21.30h. Cal Massó.

7 euros anticipada / 10 euros guixeta

Joan Reig
En Joan Reig, bateria d'Els Pets i també membre d'altres formacions com Refugi i Mesclat inicia una nova aventura musical com a cantant. Es tracta del projecte més personal del músic de Constant´çi, ja que repassa la seva carrera artística de més de 30 anys en un recital de petit format on interpreta acompanyat per el guitarrista Sergi Esteve, cançons seves (algunes d’Els Pets) i també d'altres autors que han format part de la seva vida professional i emocional. En Joan ha volgut, l'any en què compleix 50 anys, reivindicar-se com autor, cantant i intèrpret per oferir a qui el vulgui escoltar, un passeig pel seu món musical més íntim.

Xavier Baró

Xavier Baró presenta el seu disc ‘Allau d’Estrelles Solitàries’. Un EP de 6 cançons que ja es perfila com un dels més singulars de la seva trajectòria. Folk d’autor de rúbrica contundent i so inconfusible, tota una declaració de principis concentrada en aquest nou treball. El propi artista d’Almacelles parla del seu disc: “El detonant final va ser el silenci que hi ha al voltant d’aquesta realitat. Ningú denuncia la llibertat i les esperances saquejades. Ningú recull la veu dels dèbils. Ningú en fa cançons d’això. El que jo faig és folk en el sentit més universal. Partir del so de la música tradicional catalana, per anar a la meva concepció de la música: fondre la tradició amb la contemporaneïtat. Des de la portada, un joglar català que sorgeix de la foscor dels temps, que mira entre desafiant i fatigat de tantes batalles, al contingut, unes cançons directes interpretades en viu d’un cantant en un bar, en una plaça, cantant per a guanyar-se el pa i intentar commoure. L’he gravat pràcticament sol i en directe, amb un únic micròfon per la veu i tocant jo mateix guitarra, llaüt, baix, kazoo... amb la col·laboració de Josep-Maria Ribelles a l’arpa, ‘Lo Pardal Roquer’ al violí, Txabi Ábrego a l’elèctrica de 12 cordes, Alu Spear al djembe, Estefania Solé i Joan Artigues als cors."
SANJOSEX (la Bisbal d’Empordà) + FITO LURI (Reus)
Dissabte 29 de novembre. 21.30h. Cal Massó.

10 euros anticipada / 13 euros guixeta

Sanjosex

Després de molt temps tocant la guitarra i fent cançons, l’any 2000 Carles Sanjosé va formar a la Bisbal d’Empordà el grup Sanjosex. Van caldre cinc anys d’actuacions esporàdiques abans d’enregistrar un primer disc d’aromes dylanianes, Viva!, que va sorprendre crítica i públic l’any 2005 i tindria continuïtat amb Temps i rellotge (2007), Al marge d'un camí (2010) i el posterior directe La viu-viu: Sanjosex en concert (2012). El viatge culminar ara amb el nou disc Festival (2014), produït per Quimi Portet. Aquesta vegada l'àlbum complementa el seu estil quotidià amb una fondària filosòfica. També exposa el seu nou repertori després d'un procés pausat de cocció amb una nova diversitat rítmica influenciada arran del seu contacte amb músiques subsaharianes. Per expressar  les seves noves inquietuds, Carles Sanjosé ha tornat a optar per la reconstrucció de la banda amb Miquel Sospedra (baix) i Pep Mula (bateria), tot i que en ocasions arriben a pujar a l’escenari fins a cinc músics.
Fito Luri

La proposta que presenta el reusenc Fito Luri en aquest format de duet, és íntima, plena de suggeriments i matisos en cada cançó. Acompanyat a la guitarra elèctrica pel guitarrista Gerard Juanpere, el cantautor reposarà les lletres i melodies sobre la seva guitarra acústica. 
Així doncs a la combinació dels dos sons, s'hi ha d'afegir les dues veus jugant amb les paraules del món terrenal de Fito Luri, les mateixes paraules que ens duran al seu altre món, al seu imaginari!
En aquesta actuació farà un recorregut pels quatre àlbums publicats, i interpretarà les seves cançons més emblemàtiques. 

CONTACTES DE PREMSA
Montse Castellà 
www.montsecastella.com montsedelta@hotmail.com 666792244  977442759
Leonmanso. 
www.leonmanso.com www.imesmanagement.cat 669414784 info@imesmanagement.cat
Sanjosex. 
www.sanjosex.cat www.bankrobber.net bankrobber@bankrobber.net
93 2070164
Fito Luri. 
www.fitoluri.cat fitoluri@gmail.com
Xavier Baró.
www.xavierbaro.cat 935318025  677417667 info@mixtura.cat 
Joan Reig. 
www.refugi.cat management@rambla.cat 977 524127 
Roger Mas
www.rogermas.cat batall@batall.com 977613339 - 639319764
Agustí Busom
www.abusland.com
Pau Alabajos
www.rbg.cat www.paualabajos.cat 972 200 122 gloria@rgb.cat

