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{ La ruta de tapes

Del 6 al 16 de novembre de 2014




56 establiments participen a la GANXET PINTXO TARDOR 2014
Per segon any consecutiu, l’edició de tardor comptarà amb la col·laboració de la DOP Siurana atenent la coincidència de la Fira de l’Oli Nou.

La ruta també col·laborarà amb el Banc de Sang de l’Hospital de Sant Joan, on s’obsequiarà als donants amb tapes i oli.
La GANXET PINTXO TARDOR 2014 comptarà amb 56 establiments que únicament hauran d’estar associades a la Cambra per poder participar de la ruta de tapes de la ciutat de Reus. La Cambra i Estrella DAMM, d’acord amb el conveni signat a principis d’any, fan possible que els establiments formin part de la ruta a cost zero, gaudint, d’aquesta manera, dels avantatges promocionals d’un esdeveniment de referència pel sector de la restauració.

La ruta també reedita, per segon any consecutiu, la col·laboració amb la DOP Siurana. La GANXET PINTXO coincideix amb la celebració de la festa de l’oli nou i aquesta circumstància s’aprofita per donar encara més protagonisme a la nostra DOP. D’aquesta manera, l’oli Siurana amanirà totes les tapes i, a més, formarà part dels elements de promoció d’un ruta que sempre ha estat especialment sensible amb els productes locals de qualitat com és el cas de l’oli.

La vessant solidària també serà present en aquesta edició de la GANXET PINTXO. Si l’any passat es va aprofitar l’acte inaugural per recaptar diners a favor de la Setmana Solidària de la ciutat, en aquesta ocasió es col·laborarà amb el Banc de Sang de l’Hospital de Reus per aconseguir incrementar les reserves. Així, tots els donants que vagin a l’hospital durant els dies de la ruta, rebran a canvi un tiquet per bescanviar per dues tapes de la ruta i, també, una ampolla d’oli de la DOP Siurana.

Pel que fa a aspectes formals, la ruta tindrà una durada de 10 dies (del 6 al 16 de novembre) i permetrà als participants conèixer les creacions dels establiments participants i acompanyar la degustació amb un quinto Estrella DAMM. El preu no variarà i es mantindrà en els dos euros i mig de les últimes edicions.

Com sempre serà un jurat professional l’encarregat de determinar els tres guanyadors d’aquesta edició. Com ja va succeir en les anteriors convocatòries, el jurat distribuirà els establiments participants en tres corones concèntriques per poder garantir la igualtat d’oportunitats, especialment a l’hora de valorar el vot popular que serà orientatiu pels membres del jurat. 

El vot popular l’atorgaran tots els que facin la ruta i que tindran l’oportunitat de votar les tres millors tapes. Ho podran fer als mateixos establiments on hi haurà una urna de la GANXET PINTXO. A més, tots els que hi participin entraran, automàticament, en el sorteig de diversos premis com són un cap de setmana d’enoturisme en una casa rural de l’àmbit territorial de la Cambra, un àpat per a dues persones en un restaurant d’estrella Michelin i un àpat també per a dues persones en un dels establiments participants a la GANXET PINTXO. 

En aquesta edició també atorgarem el premi GANXET LLENGUA. És una col·laboració que realitzem amb el Centre de Normalització Lingüística que vam iniciar a la finalíssima del 2012. En aquest cas volem donar relleu als establiments que tinguin una especial sensibilitat en l’ús de la llengua catalana en la retolació de l’establiment, en el contingut de la seva carta i, naturalment, en l’ús del català en la relació amb el client.

I també es lliuraran els premis especials que atorga la DAMM a la tapa que millor maridi amb la seva cervesa, i la DOP Siurana amb la millor elaboració realitzada amb el seu oli.

Com és habitual, els que vulguin fer la ruta tindran a la seva disposició la guia en suport paper, anomenada GANXETA. Hem editat 30.000 guies que reprodueixen les 56 tapes. Al revers hi ha el plànol de la ciutat amb la localització de cada establiment. La GANXETA també es podrà descarregar des de la pàgina web www.ganxetpintxo.cat .

Precisament, les noves tecnologies també seran protagonistes en aquesta edició. Als habituals suports de la pàgina web i de les xarxes socials de facebook i twitter, sumem novament  l’aplicació per a mòbils que posem a disposició de tots els usuaris de la ruta. L’APP es podrà descarregar des de la mateixa guia en suport paper.

La festa d’inauguració la realitzarem enguany a la Nau del Restaurant Vermuts Rofes, que marcarà el quilòmetre zero de la ruta. Serà el proper dimecres 5 de novembre a les partir de les vuit del vespre. Com sempre s’ha cercat la complicitat d’un personatge popular de la ciutat per donar el tret de sortida. En aquesta ocasió el protagonista serà el cantautor Joan Masdéu.

La GANXET PINTXO TARDOR 2014 és una iniciativa de la Cambra de Comerç de Reus amb el patrocini d’Estrella DAMM, el suport de l’Ajuntament de Reus, i les col·laboracions de KOM KAL Autoservei Majorista, la DOP Siurana, l’Associació d’Hosteleria de Reus i Baix Camp, el Centre de Normalització Lingüística, La Unió de Botiguers de Reus, el Tomb de Reus, la Federació d’Associacions de Veïns de Reus, el Banc de Sang i l’agència REUS PROMOCIÓ.

Reus, 3 de novembre de 2014
