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Fent Esport Fem Ciutat, Primera conferència de l’esport local a Reus

(ponència introductòria)

Il·lustríssim Sr. Carles Pellicer, Alcalde de Reus,  Sra. Delegada territorial de l’esport, Regidores i Regidors, Membres del Consell Municipal de l’Esport, President del Consell Esportiu Baix Camp, Presidents, Senyores i Senyors, molt bona nit.

En la meva qualitat de Regidor d’Esports de l’Ajuntament de Reus vull agrair molt sincerament l’assistència de tots vostès a aquesta jornada inaugural, que reforça aquesta primera conferència de l’esport local, que com a dit l’alcalde, a la seva presentació, té com a principal objectiu conèixer i posar en comú la realitat de l’esport de la ciutat.

També vull agrair l’esforç i desitjar-los una bona feina als membres del Consell Municipal de l’Esport, al personal de la regidoria i de Reus Esport i Lleure que durant les properes setmanes desenvoluparan les diferents sessions d’aquesta conferència.

Sense més dilació, tal i com s’ha dit, el meu paper avui és fer la ponència introductòria d’aquesta conferència, sota el títol: 

“Consideracions i evolució de l’Esport a la Ciutat de Reus

L’objectiu de la meva intervenció és reflexionar sobre aquests dos conceptes, el concepte Esport i el concepte Ciutat, la suma dels quals haurien de donar-nos una visió sobre aquesta realitat i d’alguna manera fixar una imatge com a punt de partida, com a marc, del debat obert que volen ser les diferents sessions d’aquesta primera conferència de l’esport local. Conferència que avui inaugurem i que, desprès de diverses sessions, ens portarà a presentar las seves conclusions a finals del mes d’octubre d’aquest mateix any. 

L’Esport a la nostra societat ha evolucionat de manera clara i evident. L’esport ha esdevingut el fenomen sociològic més important i universal del segle XX, doncs recordem que les bases de l’Esport modern les podem trobar en la formulació del moviment Olímpic, formulat pel Sr. Pierre de Coubertin (l’any 1894) o en la constitució de les federacions esportives internacionals des de meitats del segle XIX a principis del segle XX.

Pel que fa a la popularització i introducció de l’esport a la pràctica multitudinària comença a la nostra societat  en els anys 60 i 70 del passat segle, especialment per l’universalització de l’esport a traves de la TV i la gran difusió de les competicions internacionals com els Jocs Olímpics.

Més tard també l’esport femení i els grans esdeveniments van contribuir a fer de l’esport, a més d’una realitat social, un element de consum. Avui l’esport té un apartat fix en qualsevol mitjà de comunicació, així com premsa especialitzada, una extensa bibliografia, i profusió d’activitats acadèmiques , exposicions, fires i un potent sector comercial. Els esports tenen seccions pròpies en qualsevol telenotícies, a més d’espais propis i entre les audiències més destacades sens dubte  i trobem les competicions esportives. 

Per tant, i especialment en els últims anys, parlar d’esport no és fer-ho sols de les diverses modalitats de competició esportiva clàssica, com les modalitats del futbol, el bàsquet, el ciclisme o el tennis que fa trenta o quaranta anys eren les úniques modalitats visibles a la Televisió. Ara parlar d’esport és parlar, entre altres; d’esport escolar, d’esport base, d’esport per la salut, d’esport de lleure, esport de competició o esport de gran rendiment, sense oblidar el pes economic de l’esport i la seva amplia oferta comercial .

A l’esport de la nostra ciutat li passa una cosa similar, la realitat esportiva de Reus és una realitat esportiva molt àmplia i diversa, una realitat que conserva moltes coses bones de la tradició esportiva de sempre, amb un elevat creixement tant en quantitat com en diversitat d’activitat i de pràctica esportiva.

Reus, és una ciutat coneguda i reconeguda pel seu comerç, pel Modernisme, pels seus fills il·lustres, per la Cultura però crec sincerament que especialment se la coneix pel seu Esport.

Destacats esportistes locals com els Olímpics Eladi Vallduvi, Santiago Esteva, Gaieta Cornet o més recentment l’Irache Quintanal, l’hoquei i el patinatge del Reus Deportiu amb els seus èxits internacionals, les seccions de natació, salvament i socorrisme, el triatló i l’atletisme del Ploms, les joves promeses del taekwondo,  el ball esportiu o les organitzacions del màxim nivell com el trofeu de tennis del Reus Monterols o les diverses organitzacions de campionats europeus o mundials que han tingut el Pavelló Olímpic com a seu, sempre amb la participació i col·laboració amb federacions i clubs, sense oblidar que Reus també es consolida com a destí per a la pràctica d’esports com el golf, el futbol o d’altres i variades modalitats esportives. Tot plegat projectant el nom de Reus arreu els cinc continents.

Cada setmana centenars d’equips de competició d’esport escolar, d’esport base, o d’esport adult competeixen arreu de les nostres comarques, a nivell català o de tot l’estat, escampant aquesta realitat esportiva inqüestionable, un promig de 40 setmanes l’any amb els milers d’impactes que axó suposa. 

Si ens situem en l’evolució històrica i d’acord als apunts històrics que aporten diversos autors locals (Anguera, Gort, entre altres) coneixem que la història moderna de l’esport a la ciutat de Reus es remunta al l’any 1876 (fa 136 anys), amb l’obertura del gimnàs del Sr. Ferre. L’any 1892 neix el primer club de la ciutat, el Club Velocipedista, més tard diverses entitats excursionistes varen complementar i configurar els inicis d’un esport més pensat com a recreació, coneixement del país, o com a hàbit de salut. Més tard pràcticament a la segona dècada del segle XX es consolida un concepte d’esport més convencional fruit de l’empenta del moviment Olímpic i al naixement de federacions i clubs esportius.

En concret l’any 1909 amb el naixement del degà dels actuals clubs, Reus Deportiu, comença a la nostra Ciutat un model de club i esport de competició individual o d’equip que poc a poc s’incorporen i es consoliden a la competició esportiva, l’atletisme, el ciclisme i el futbol prenen empenta per anar posteriorment incorporant altres modalitats i fent fort un model, el de club poliesportiu, el model del Reus Deportiu i del Club Natació Reus Ploms amb una forta implantació social, també clubs com el Catalunya Nova que es transformaria en l’actual CF Reddis, més tard el Patin Reus, el Club Tennis Reus Monterols i més recentment el Club de Golf Aigüesverds, tots ells amb la peculiaritat de disposar des de l’inici de instal·lacions pròpies.

Evidentment, són molts més els clubs que al llarg dels anys han tingut un alt nivell de protagonisme, clubs modestos, clubs de llarga durada o d’altres de durada efímera, que han anat escrivint la història. Especialment en els últims 50 anys hem vist néixer i consolidar un model de club, amb la pràctica d’un sol esport, especialment el futbol, mitjançant l’ocupació primer i la consolidació desprès com a equipaments esportius municipals.

Si bé i com ja deia al principi, a l’esport, especialment a partir dels any 60 del segle passat, va començar a emergir la figura del practicant. Aquell que vol i fa esport amb la vocació de superació personal, d’ocupació profitosa del temps lliure, de fer esport per millorar la seva qualitat de vida.

Molts ho fan en instal·lacions o amb la cobertura dels clubs esportius, així modalitats com el tennis, l’excursionisme, les curses a peu, les sortides en bicicleta, activitats de sala i poc a poc noves modalitats o pràctiques esportives han anat captivant a un nombre elevat de persones que en l’actualitat també practiquen aquest esport aquesta activitat física per lliure, en instal·lacions municipals o utilitzant la via pública o els recursos naturals com a espai esportiu. 

És també a partir d’aquests anys 60, que obren les seves portes a Reus els primers gimnasos, que cerquen el seu espai especialment en gimnasos de musculació o de modalitats d’arts marcials, ioga, o més pensades per atraure la població femenina. A aquest sector comercial si sumen també les acadèmies de ball –ara reconegudes com a modalitat esportiva- i centres com la desapareguda sala sporting a la carretera de Vinyols o ja més recentment els espais destinats a l’esquaix o aquesta última generació de pistes de pàdel, sempre en una clara vocació comercial. 

També la pràctica esportiva en edat escolar, ha evolucionat moltíssim, amb la implicació de les Associacions de mares i pares a les escoles i dels consells directius el que ha fet que algunes escoles facin de l’esport una senya d’identitat i també gràcies al reconeixement de l’administració educativa, que amb l’incorporació d’especialistes dins l’horari lectiu ha acabat donant a l’esport i l’activitat física el segell de matèria curricular al mateix nivell que la resta de matèries com les matemàtiques o la llengua.

Si cerquem la comparació del nivell global al nivell local, també l’esport té finestra destacada a la premsa territorial i local, programes i seccions a la premsa escrita a la radio o la televisió.

Per això quant parlem d’esport sovint no tenim una fotografia clara de com és a la nostra ciutat, aquesta realitat. La fotografia és diferent en funció de qui la fa, de com evoluciona, de quines són les expectatives o necessitats i sovint no s’escolta el que pensen o diuen els altres.

Jo els hi donaré ara algunes dades per la reflexió, són dades estimades a partir de informació de tipus general: 

A Reus:

· Més de 19.000.-persones estan associades a un club esportiu.

· Reus disposa de més de 6.200 llicencies d’esport escolar

· Reus te més de 5.900 esportistes federats

· Més de 5.000 persones fan activitat física un mínim de 2 dies a la setmana als gimnasos, sales o piscines de clubs esportius, municipals o privats.

· Més de 47.000 persones (44,2%) diuen practicar algun esport o fer activitat física regular i 27.000 surten a caminar (26%)

· Les instal·lacions esportives municipals tenen una mitjana de 3.500 usuaris setmanalment.

Som conscients que no podem, ni volem, regular l’esport. Que l’esport també és un mercat, especialment l’esport de la gran competició, aquell que necessita del patrocini i el mecenatge i que sovint alguns han estirat més el braç que la màniga i ara sembla que les coses van posant a lloc a tothom i que tornem a una dimensió més proporcionada a les possibilitats de la realitat econòmica i social actual. 

És en aquest context global que aquesta primera conferència de l’esport local vol conèixer la visió de l’esport organitzat, aquell que representen les entitats, clubs grans i petits, centres educatius, gimnasos i altres organitzacions.

Sabem que en l’àmbit de l’esport i l’activitat física, com en d’altres àmbits de la vida, les necessitats són infinites i els recursos són escassos, són limitats. Per aquest motiu ens cal conèixer i racionalitzar les necessitats actuals i avançar-nos a les necessitats futures per determinar els recursos i les prioritats.

També sabem que exercint les obligacions i competències que en matèria esportiva tenim com a municipi, la obligació de preservar l’interès general i de preveure tant les necessitats de l’esport organitzat com la dels ciutadans que de manera individual volem accedir a l’esport i l’activitat física.

M’agradaria que aquest sigui un debat ampli, en profunditat, que ens permeti conèixer i reconèixer les prioritats, del que l’esport pot fer per la millora de la qualitat de vida de les persones, de fins a on arriba el compromís de les entitats i les persones i de com fer prevaler el seny d’ajustar les necessitats a la disponibilitat dels recursos.

És en aquest punt que també voldria introduir el concepte de projecte de ciutat en l’àmbit esportiu. Un projecte que no és la suma dels projectes de les entitats, un projecte esportiu de ciutat és aquell que de manera coherent afronta els reptes de futur i dóna resposta a les demandes dels ciutadans, tant d’aquells col·lectius específics organitzats (com els clubs) com els diferents segments de població (l’esport escolar, l’activitat esportiva per a tothom o la tercera edat).

El projecte de ciutat ha d’afrontar:

· La planificació d’instal·lacions esportives

· EL model de gestió i la prestació dels serveis esportius

· L’esport de competició, definint un marc de relació entre les entitats i l’Ajuntament.

Lògicament, és en aquest àmbit que tenen cabuda preferent dos projectes:
El primer, els Jocs del Mediterrani Tarragona 2017. Aquí és la mateixa tradició i esperit esportiu de la ciutat que ens donen carta de naturalesa per participar de manera decidida i tenir un paper rellevant.

Les nostres infraestructures i aquelles pròpies del territori ubicades a Reus ja donen al projecte un impuls inigualable. L’aeroport, la futura estació intermodal, l’hospital de Sant Joan, el centre d’emergències 112 o el CEPID són aportacions al projecte fonamentals. Tant com és el bagatge i l’experiència dels nostres clubs, les nostres instal·lacions i els nostres professionals.

Però, lògicament, les nostres expectatives van més enllà. Volem que els Jocs de Tarragona 2017 permetin desenvolupar complements necessaris a la nostra xarxa d’equipaments i especialment permetin que els nostres clubs i els nostres esportistes hi tinguin un paper destacat perquè aquests Jocs han de fer-se des del territori i pel territori.

L’altre projecte de ciutat “la ciutat esportiva”, en actual fase de definició i d’estudi de viabilitat, vol ser un complement a l’oferta esportiva de la Ciutat amb un eix central, “una residència per esportistes” de curta i mitjana estada que incrementi el potencial de Reus com a destinació de turisme esportiu en qualsevol de les modalitats que s’hi practiquen, i, lògicament, per complementar amb més instal·lacions, algunes orientades a una explotació comercial. Tot plegat, un motor de desenvolupament esportiu, urbanístic i de promoció de ciutat.

També m’agradaria esmentar un altre projecte, el del nou Pavelló El Molinet, annex a l’Institut Roseta Mauri i al Camp de Futbol Mas Iglesias, un projecte  co-finançat amb la Generalitat, els departaments d’Esports i Educació i l’Ajuntament de Reus, i que confiem poder tenir construït l’any 2014. Un pavelló que ha de permetre créixer en modalitats esportives tan importants a la ciutat com el bàsquet, el patinatge o l’escalada i alhora permetre l’activitat esportiva del propi Institut i poder acollir modalitats formatives vinculades a l’esport i la salut.

Finalment i per anar acabant dir que l’esport a Reus, entès com l’activitat de tots els agents que el configuren i participen, ha de cercar el seu propi camí i la funció municipal pot col·laborar i contribuir a un desenvolupament equilibrat del sistema esportiu local complint amb les seves obligacions i competències.

Per això i aquí acabo la meva exposició els convido a tots vostès a la participació activa, al diàleg, a la confrontació de idees, al debat en les futures jornades d’aquesta primera conferencia local de l’esport, sempre amb la generositat d’intentar posar-se a la pell dels altres i que al final, allà al mes d’octubre, tots tinguem un coneixement més ampli i en profunditat d’aquesta realitat, la rica i amplia realitat de l’esport a Reus.  

Moltes gràcies per la seva atenció .

Sebastià Domenèch Bosch

Regidor Cap d’Àrea Esports
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